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1. Схема на опитната постановка


2. Описание на метода и теоритични изводи

Дифракция на светлината се нарича отклонението на светлинните лъчи от първоначалната посока на разпрестранението им в еднородна среда, при преминаването им през рязко изразени нееднородности в средата (напр. малки процепи, отвори и т.н.). Нека сноп успоредни лъчи от моногроматична светлина падат върху малък процеп с ширина d. За да може да се наблюдава дифракция на светлината, ширината на процепа трябва да е сравнима с дължината на вълната, т.е. d2/lλ << 1, където λ е дължината на светлинната вълна, l е разстоянието до екрана, на който се наблюдава дифракционната картина. Условието за максимум на интензитета на светлината се дава чрез [image: image2.png]


S= (2m+1)[image: image4.png]


 =dsinα,         

където m е порядъка на максимума. 
Условието за минимум се дава чрез
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S=2m[image: image8.png]


= mλ= dsinα,
където m е порядъка на минимума.
Отношението на интензитетите на максимумите от нулев и по-висок порядък се дава чрез


l0: l1: l2:.. = 1: n1/n0 : n2/n0:...
1: 0.045:1.0016:1.008...,
където n0, n1, n2,.. са интензитетите на максимумите от нулев, първи, втори и т.н. порядък, измерени в относителни единици с помощта на фотоприемник.


В упражнението трябва да се определи ширината d на прожеп P, през който дифрактира монохроматичната светлина, излъчвана от лазер L. Дифракционната картина се наблюдава на екран Е, разположен на разстояние l. Интензитетът на светлината се измерва с помощта на фотоприемник F, тъй като ъглите на дифракция са малки, то
 sinα=tanα= bm/l, където bm е разстоянието от средата на централния максимум до m-ия минимум. Ширината на процепа се определя чрез заместване на sinα в условието за минимум
mλ =dsinα= dbm/l
=> 
d= mlλ/bm

Разстоянията bm се измерват като се определят симетричните положения pmл и pmδ на първите три минимума (m=1, 2, 3) отляво и отдясно на централния максимум. Тогава

bm = | pmл - pmδ| / 2.

3. Опитни данни и резултати
